教学设计

	执教内容
	五上 Unit 6 My e-friend  ( Checkout time & Ticking time )

	执教教师
	溧阳市戴埠中心小学 江文娟

	教学内容
	   本单元的单元话题是谈论网友，同时进一步运用了一般现在时和一般疑问句的第三人称单数的用法。Checkout time为综合检测板块，一方面考查学生对本单元所学语言的掌握情况，帮助学生复习和巩固所学主要内容，另一方面发展学生的综合语言运用能力，让学生用所学的语言做事情。本课话题继续围绕网友展开，从学生的学习基础出发，设计了一系列的听、说、读、写等活动，让学生有不同程度的发展提高。

	教学对象
	  五年级学生已积累了一定量的词汇和日常交际用语，具备一定的自主阅读理解能力及语言综合运用能力，也具有一定的自主和合作学习能力。他们对网友这一话题有相应的生活经验和知识储备。通过前三课时的学习，学生能用简单的语言谈论网友。但在运用一般现在时和一般疑问句的第三人称单数存在一定的困难。本课以关注学生的学习为出发点设计教学，源于基础，归于发展。

	教学目标
	1、能复习巩固并尝试综合运用前三课时所学的词汇和语法重点；

2、能正确熟练地谈论自己的网友；

3、 能自制Ticking time并针对其目标进行客观的自我评价；

4、能在讨论、阅读、分享的过程中体会友谊的可贵。

	教学策略
	1、课前调查问卷了解学情，确定教学重点和难点。

2、直接导入，从学生感兴趣的“朋友”这个话题入手，激活学生旧知，激发学生用英语进行表达的欲望。

3、由friend引到e-friend这个话题，设计一系列的听、说、读、写等活动，检测和培养学生的综合语言运用能力。

4、学生自制ticking time，自己填写本课学到哪些知识，并进行客观的自我评价。

	教学过程

	教学步骤
	时间
	教 师 活 动
	学 生 活 动
	设计说明

	Step1

Warm

up
	1分钟
	T: Today we’ll go on to learn Unit 6 My e-friends. Do you have an e-friend?

T: Some of you say Yes, some of you say No. But if I ask this question, I’m sure your answer is Yes. Do you have a friend?
	Yes. / No. 

Yes!


	开门见山，直接从学生感兴趣的“朋友”这个话题入手。


a.全班起立


c.回答正确者，继续游戏


a.起立


c.回答正确者，继续游戏


Who’s your friend?

How old is he/she?


What does he/she like doing after school?

	Does he/she like /have…?

……..

Ask and answer in pairs.


	学生发挥自己的想象，自由谈论自己的朋友，激活旧知，激发学生用英语表达的欲望。

以游戏的方式猜老师的朋友，在具体情境中复习本单元的重点句型，为下一环节做好铺垫。

由老师的朋友自然地过渡到询问同学的朋友，并且进行头脑风暴，总结怎样询问朋友的信息。



	Step3

Talk about e-friends.

Step4: Expansion
	20分钟

7分钟 
	 1、引出e-friend这个话题
T: Just now we talked a lot about our friends. I have another friend, too. We don’t see each other. We write emails to each other, chat on QQ and Wechat. This is my    .

Do you have any questions about my e-friend?

2. Listen and tick. 

  听一听，说一说

T: Here are 3 questions too. Please listen and tick the right answers.

Check the answers:

Ask and answer in pairs.

3. Join the e-friend club.

  读一读，说一说
T: I know some of you have e-friends and some of you don’t have e-friends. Don’t worry. Let’s join the E-friend Club and make some e-friends there.

a. Read the profiles.

b. Choose one to be your e-friend and talk about him/her.

4. Write and say

  写一写，说一说

a. Teach how to write.

  总结：

  我们可以写什么？

(name, age, subjects, hobbies..)

  我们应该注意什么？

(动词第三人称单数的用法）

b. Show my model.

c. Ask a few Ss to show the writing.

1. Show a poem:

 Friend.

Q: What is a friend like?

 提炼出四个单词：sweet, wise, wonderful, warm, 复习字母W的发音。

2. Make your own ticking time.

T：I know you’ve all completed these three goals here. What else do you learn in this lesson? You can make your own ticking time and tick by yourselves.


	1、 根据老师所提供的信息猜出e-friend。

Ask some questions about Miss Jiang’s e-friend.

2. Listen to the tape and tick the right answers on Page 66. 

Ask and answer in pairs.

3. Read the profiles carefully and make e-friends with one of them.

I want to make e-friends with…

He/she lives in….He/She is good at…He/She likes…

4. Write and say

a. Learn how to write.

b. Write my e-friend. 

c. Show the writing.

1. Enjoy a poem named friend.

A best friend is like a sweet lollipop, a wise book, the wonderful rainbow and the warm sunshine.

复习字母W的发音。

2. Write down what else I learned in this lesson in ticking time.


	将上一环节总结的询问朋友的问题灵活地运用于猜老师网友的这一环节，进一步巩固了学生已有的知识储备。自然地过渡到听的练习培养学生捕捉关键信息的能力。

以交网友的名义引导学生阅读材料，检测并培养学生阅读和理解文本的能力。在大量语言输入的基础之上，尝试谈论所交的网友。

由说，听，读最后过渡到写的环节，教师做好示范工作，正确规范地指导学生写作。

在欣赏小诗的过程中体会友谊的可贵。

一改常态的ticking time做法，由学生自己填写学习目标，并且进行客观地自我评价，让学生成为自己的学习小主人，提高学生的学习积极性。



	Step5:

Homework
	Write an e-mail or a letter to me about your e-friend.

（向学生展示电子邮件和信封格式，复习Culture time）



	 板书设计
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